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Utíkal jsem totiž po vyučování jako první a nedíval se nalevo napravo, 

jen aby se mě nikdo nevyptával. Styděl jsem se říct, odkud jsem přišel, 

a lhát jsem nechtěl. 

Doopravdy to bylo tak, že mě do domova přivedli proti mé vlastní vůli, 

protože já jsem to odmítal a až do poslední chvíle jsem se snažil s tím 

něco udělat, třeba utéct nebo se schovat v nějaké lodi v podpalubí, škrá-

bat tam brambory a tak se proplavit třeba do Afriky.

Malý kluk jménem Éda se mě hned první den v domově ptal, kde mám 

mámu, a já mu odpověděl, že moje maminka je baletka a že je právě na 

turné po světě. 

„Pokud vím, je teď asi v Japonsku,“ řekl jsem, „ale normálně bydlí v New 

Yorku v hotelu Plaza a odtamtud vyráží do celého světa. Vždycky říká, že 

tancovala – kromě Eskymácka – všude.“

Éda na mě koukal s otevřenou pusou, ale neopovážil se mi odporovat. 

Kdyby to slyšel některý ze starších kluků, určitě by měl k tomu nějaké 

poznámky nebo by se zeptal, proč mě máma nevzala na turné s sebou. 

A nevím, jestli bych dokázal hned něco odpovědět.

Moje máma se jmenuje Amálie Růžena a je nejkrásnější na světě. Tatí-

nek přijel z Afriky, ale dlouho u nás nepobyl, skoro hned zase odjel. Pra-

cuje jako obchodní příručí, a tak je jasné, že musí hodně cestovat, aby 

vydělal nějaké peníze. Máma říká, že až něco vydělá, určitě nám koupí 

lodní lístek a my se za ním vypravíme.

„A to bude zároveň cesta kolem světa,“ říká máma, „protože Afrika je 

přesně na druhém konci světa od místa, co teď bydlíme.“

Zapomněl jsem říct, že naposledy jsme bydleli ve Zlíně, což je takové 

menší město na Moravě. Bydlel jsem tam docela rád, protože Zlín je 

město schované mezi lesy v takovém malém ďolíku a dá se tam každý 

den chodit na houby nebo v zimě na běžky. Jenomže pak jsme se museli 

přestěhovat do Lubů u Chebu, přesně na druhý konec republiky. A tam se 

mi máma ztratila a já ji dodneška hledám.

liánová bába

Jednoho dne ráno cestou do školy jsem si řekl, že už toho umím dost 

a dnes mě stejně nic nového nečeká, a tak jsem se prostě sebral a šel do 

parku. 

Aktovku jsem nechal ve své tajné skrýši, že si ji odpoledne vyzvednu, 

abych nebyl nápadný. Chlapeček bez aktovky vypadá přece jen o něco líp 

než chlapeček s aktovkou. Zvláště ve středu dopoledne uprostřed města. 

A zvláště takový malý černý chlapeček jako já.

Stávalo se, že starší paní, zvláště takové ty obtloustlé koule, které celé 

dny nemají nic jiného na práci než dívání se z okna (v lepším případě) 

či postávání před domem a řeči s kamarádkama, se nade mnou dojímaly 

a říkaly: „Ubohé cikáně!“ A jedna z těch bab taky vyštěkla: „Fuj, odkud-

pak asi je, to se jeho táta zřejmě houpal někde na liáně v džungli!“

Zastavil jsem se a čekal, co bude dál. 

Dobře jsem slyšel, ačkoliv ona dělala, jako by mluvila potichu, ale to já 

poznám, když někdo chce opravdu mluvit p o t i c h u , anebo když chce 

mluvit nahlas a jenom se tak tváří.

A když se nic nedělo, tak jsem se obrátil, nabral dech a vykřikl na 

ni: „Můj táta je náhodou sportovec, ale vy byste se asi na té liáně moc 

nezhoupla, poněvadž pod váma by každá liána musela prasknout!“

A už jsem letěl ze schodů a za zády slyšel jejich nadávání. 

Samozřejmě, že si stěžovala a napsala mámě dopis, že to „umouněné 

fakáně“ (to jako já) je „nevycválané a drzé“, a ještě asi dalších pět řádků. 

Jenomže máma si ten dopis už nestačila přečíst, protože se doma vůbec 

neobjevila. Tak jsem si ho přečetl aspoň já, a když jsem tu liánovou bábu 

potkal, schválně jsem ji nepozdravil.

Musel jsem tenkrát vrátit všechny lahve, co jsme měli doma v kuchyni 

i v ložnici pod postelí, abych si mohl aspoň někdy koupit rohlík. Měl jsem 

dost hlad, ale dalo se to vydržet. Naštěstí bylo léto, takže jsem si mohl 




